

45 年再回首

今年正值改革开放 45 周年,下面这组拍摄于上世纪 70 年代末至 90 年代中期的照片,记载了那个激荡年代的变革瞬间。



1979 年 12 月,北京农业大学的学生在上课。距离 1977 年恢复高考已过去两年,此时在校的大学生已达百万人。



1980 年春,河南信阳固始县杨集大队,青年们在收鸭蛋,他们为生产队包放了 500 多只鸭。家庭联产承包责任制实施后,农村改革浪潮兴起。



1986 年 8 月 25 日,辽宁沈阳皇姑区明廉街道办事处,市保险公司为失业的工人发放破产企业职工救济金。沈阳市防爆器械厂是我国经济体制改革中第一个宣告破产的企业。



1990 年 1 月 21 日,深圳罗湖桥上穿行的人们。改革开放后,与香港新界仅一河之隔的罗湖口岸成为连接香港与内地的“第一口岸”。



1995 年 6 月 5 日,高度 383.95 米的深圳市地王大厦即将封顶。这座建筑的高度当时位居世界第四、亚洲第一。当年是深圳特区成立的第 15 年。

十一届三中全会上的“向后看”与“向前看”

1978 年 12 月 18 日至 22 日召开的中共十一届三中全会,原本是一次讨论农业问题的普通的中央全会。由于在为召开这次全会做准备的中央工作会议上,陈云和邓小平先后提出了“向后看”和“向前看”两个重要口号,导致会议主题发生重大变化,最终演变成一场伟大的历史转折。

会议主题发生变化

在举行中央全会之前,召开一次中央工作会议,对全会要通过的文件进行讨论,统一思想,这是约定俗成的惯例。1978 年 11 月 10 日下午,十一届三中全会之前的中央工作会议在北京的京西宾馆开幕。

会前,根据邓小平的提议,中央政治局常委会议、中央政治局会议决定,会议先用两三天的时间讨论从一九七九年起把全党工作重点转移到社会主义现代化建设上来的问题。邓小平的这个提议,成为改变会议议程的导火线。

陈云是党内善于在关键时刻发挥关键作用的领导人。11 月 12 日,他在东北组讨论时率先发言,指

出:“中央政治局常委、中央政治局一致主张,从明年起把工作重点转移到社会主义建设上来。实现四个现代化是全党和全国人民的迫切愿望。”“对有些遗留的问题,影响大或者涉及面很广的问题,是需要由中央考虑和作出决定的。”陈云的这篇题为《坚持有错必纠的方针》的发言,看似平常,却深深地触及了当时中国社会最敏感的神经,不失为拨乱反正的一声惊雷。

邓小平提出“向前看”

11 月 25 日之后,中央工作会议仍然没有按照华国锋的布置讨论原定的议题,各组的注意力开始由解决历史遗留问题转到了讨论现实问题上。经过激烈的思想交锋,一些反对真理标准讨论或对讨论真理标准问题有疑虑的同志思想有了转变,程度不同地作了自我批评。

在经历了“文化大革命”结束后的两年徘徊,党和国家面临着向何处去的重要时刻。邓小平以巨大的担当、丰富的经验和高超的智慧,果断地提出:“我们这次会议是向前看的会议,

不是向后看的会议,当然向后也要看一下,为的是向前看。”这个口号的提出,成为中央工作会议由乱到治,最终实现伟大历史转折的一个重要标志。

从“向后看”到“向前看”,按照邓小平的解释,就是“把过去的事大体处理完,把人民群众的力量引向未来”。

在政局混沌不清的情况下,邓小平发出“团结一致向前看”的号召,果断采取一系列正确有效的举措,统一了全党的思想,稳定了局势,为十一届三中全会实现伟大的历史转折廓清了道路。

开辟新道路的宣言书

政治局势稳定之后,邓小平集中精力重新考虑起草他在中央工作会议闭幕会上的讲话。

在 12 月 13 日下午举行的中央工作会议闭幕会上,邓小平的讲话深入分析了开展真理标准问题大讨论,冲破“两个凡是”的思想禁锢之后,党和国家面临的一些最重大最关键的理论和实际问题,提出了一系列新颖的马克思主义新思想、新

观点和治国理政的新思路、新政策。这些重要论述,为十一届三中全会实行伟大的历史转折明确了指导思想,指明了党在今后的主要任务和前进方向。

按照邓小平提出的“会议要开得紧凑一些,不要开得过长”的意见,十一届三中全会一共开了 5 天。随后发表的十一届三中全会公报以邓小平在中央工作会议闭幕会上的讲话为基础,分 5 个部分系统阐述了十一届三中全会提出的实现伟大历史转折的新思想、新思路和新政策,充分体现了两个会议取得的重要成果。其中最重要的有三个方面:第一,停止使用“以阶级斗争为纲”的错误提法,确定把全党工作的着重点转移到社会主义现代化建设上来。第二,做出了实行改革开放的重大决策。第三,经过这次全会,开始形成以邓小平为核心的党的第二代中央领导集体。

这些成果表明,十一届三中全会确实是党和国家历史上的一次伟大的转折,是中国共产党人开辟中国特色社会主义新道路的一个光辉的起点。龙平平

首提“对外开放”

1978 年 9 月 8 日,邓小平应邀对朝鲜进行了一次短暂访问。回国后,他在东北三省及河北、天津进行了一次调研活动。一周之内,74 岁的他走了 8 个城市,一路上邓小平边听、边看、边讲,对“什么是社会主义,如何建设社会主义”这一问题提出了许多带有突破性的观点和看法,史称“北方谈话”。“北方谈话”正是在党和国家处于徘徊状态的关键时刻发表的,为实事求是党的思想路线重新确立和发展及党的十一届三中全会的胜利召开打下了良好的思想基础。

“北方谈话”内容丰富,其中,邓小平还最早提出了对外开放的思想。邓小平指出,不能关起门来搞建设,必须重视对外开放。邓小平在本溪谈到:“要到发达国家去看看,应当看看人家是怎么搞的。过去我们对国外的好多事情不知道。”在长春时他指出:“世界天天发生变化,新的事物不断出现,新的问题不断出现,我们关起门来不行,不动脑筋永远陷于落后不行。”

李正军

五老火锅宴:开启民营经济的盛宴

党的十一届三中全会结束后,邓小平就在考虑调动更多的积极性,实现党的经济建设目标。恰逢中共中央统战部邀请各民主党派、工商联代表人士聚集北京开会。邓小平知道后,提出要见一见工商界的“老朋友”。于是,他提了一个名单,共有 5 人,分别是胡厥文、胡子昂、荣毅仁、古耕虞和周叔弢。

“钱和人都要用起来”

在人民大会堂福建厅,见面伊始,邓小平就介绍了十一届三中全会的情况,接着就谈起了经济建设问题。当时,谈论的话题相当有料。比如,五老代表的民族工商业者共同的愿望:把资本家的帽子摘掉。胡子昂就这一问题进言:“现在工商界还没有摘掉帽子,一些企业把工商者同地、富、反、坏、新生资产阶级不加区别地相提并论,这些问题不解决,他们心有余悸就难以消除顾虑。”

邓小平马上表示:“要落实对原工商业者的政策,这也包括他们的子女后

辈。……落实政策以后,工商界还有钱,有的人可以搞一二个工厂,也可以投资到旅游业赚取外汇,手里的钱闲起来不好。你们可以有选择地搞。总之,钱要用起来,人要用起来。”

会谈中,胡子昂提出了“大力起用工商界人才”,荣毅仁建言可以吸引外资兴办实业,邓小平都予以积极回应。邓小平说:“现在国家计划想调个头,以前我们一直是工业以钢为纲。这大家伙,资金周转慢。我们要先搞资金周转快的项目,如旅游、轻工、手工业、补偿贸易等,换取外汇,而且可以很快提高人民生活。到那时,偿还能力这个问题就可以解决了……”

民营经济迅速发展

座谈持续了两个多小时,大家谈兴甚浓。细心的邓小平看了一下手表,风趣地说:“肚子饿了,该吃饭了,今天我们聚聚,我请大家吃涮羊肉。”“五老火锅宴”正式开始。说是宴请,其实也只是家常便饭。吃的是老

北京传统涮羊肉,白水锅底、羊肉片,还有大白菜。“五老火锅宴”结束了,工商业者的热情被燃起。此后不久,胡子昂、胡厥文、古耕虞办起了中国工商经济开发公司,周叔弢在天津创办建华经济技术咨询公司。由荣毅仁任董事长兼总经理的中国国际信托投资公司、由王光英任董事长兼总经理的中国光大实业公司也成立了。

1979 年 9 月 22 日,一些老工商业者利用境外的部分民间集资在上海创办了一家叫“上海市工商界爱国建设公司”的企业,后被认定为我国实行改革开放政策后第一家民营企业。

1979 年 2 月,国家工商行政管理局召开了“文革”结束后的第一次工商行政管理局长会议。会议向中共中央、国务院作出报告,建议允许闲散劳动力从事个体劳动。这是第一份关于允许个体经济发展的报告。当年年底,全国个体从业人员一下子冒出来 31 万人,比 1978 年整整多了一倍还多……

王菲